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Die Wiieme,

§ 28 Gutjtefung der Wirme. Wenn man eine Stricinadel duvd) einen
fort ftedt und diefelbe rajd) hin= und Herzieht, jo wird fie worm.  Ebenjo
exmdrmen fiy Mefier, die auf einem Mefjerbrett gevieben werden. Cin Stird
Taftes Gifen, meldjed gefiimmert wird, ein Stiid Gummi, dad jdhmell in die
Lange gejogen wird, evwirmen fid) ebenfalls. Gin Bimmer exivivmen 1wir,
inbem wic Holy, Koble und anbere Stofié im Dfen verbrennen. Wirme
wird durd) NReibung, Buj fi ) ersengt. Die
vorsiiglidyffe Wirmequelle ijt die Sonne. Die Sonnenjtrahlen erwarmen eine
Fladje am meijten, wenn fic diejelbe redtwinfelig trefjen.

1. Warim vecbrennt man fidy die Hinde, wenn man ficy jchnell an einem Seil
hinabligt? 2. Weshalb reibt man im Sroft die Hinde? 3. Warum feymilst der Schmee
anf fdrigen Dicern eher als auf chener Erde? 4. Warum ift es im Sommer bei
uns wiemer als im Winter? 5. Warum werden feudte Henhaufen warm?

§ 29. Ausdefunng der Kirper durd) die Wirme. Cine Metallfugel,
weldhe in faltem Bujtande bequem durd) einen Metallring geht, wird im er=
bipten Buftande nicht Hindburdy geben. ~Gin Plittbolzen, welder fm falten
Bujtande lofe im Plitteifen liegt, fitllt dadfelbe gany aus, wemn er gliihend
gemadyt ift. Davaus folgt: Bunchmende Wirme dehnt die Kbrper ans,
abuehuende Wirne icht fic wicder sujammen. Daovauf gritndet jich

Das Thermometer, €3 Gefteht aud einer itberall gleid) weiten Glas=
riibre, weldje unten in eine Heine Qugel enbdigt. Die Nugel und ein Teil der
Robre wird mit Duediilber gefiillt und erhift, bis die Fliffigheit fich o meit
ausdehut, baB fie die gange Rofre anfitllt. Dann fdhmilzt man fie oben
fdnell gu. Hieranf ftellt mon das Thermometer in ein Gefik mit fdymelzen=
bem Gi8 oder Sdhnee und begeichnet den Stand bes Duedfilbers mit 0 ale
Cig- over Gefrierpunft. Dann bringt man dad Thermometer in ein
Gcfaf mit fievendem Waffer. Den Puntt, bid zu weldem dag Duedilber
fteigt, beseicnet man cbenfalld und memnt ifn Siedepuntt. Den Abjtand
awijden bem Siede- unb Gefrierpuntt teilt man in eine Anzahl gleicher Teile
ober Grade (Réawmur in 80, Celfius in 100). Cbenfo trégt man unter dem
Gejricrpuntte nod) eine belichige Anzahl gleidjer Grade ab. Die Grabde diber
bem Oefrierpuntte nennt man Wirme-, die unter dem Gefrierpuntt Riltegrade
unb beseidhnet bie evfteren mit -, die lepteven mit —, - 150 beift alfo:
15 Grad Wirme; — 60 fei Grad Rilte. Gewdhnlid) fest man hinter
bag Beidjen aud) den Anfang2buchitaben ded Grfinders: - 69 R. — 6 Grad
Wiarme nad) Reéaumur.

1 Warum leat der Schmied eirien eifernen Reifen in heifiem Fuftande um das
Rad? 2, Warum legt man die einselnen Stiicke der Eifenbabnicyiencn nicht dicht ans
cinander? 3. Warum jerplation Kaftamien, die man ins Seuer wirft?

§ 80. Das Sicden. Grhit man Wafjer in einem offenen ®efife auf
1(?00 C., jo fodyt 2, Der Vorgang ift folgenber: Die untere Wafferidicht
wird erwirmt, dehnt fidh aus, wird leichter und fteigt nach oben, wibrend die
f@ltmn und dichteren Waiferteildjen nad) unten finfen. So entfteht im Wafjer
cine Dejtindige Strdmung. Vi junehmender Grbhipung fteigen Luftblajen
u_ui,.mld;e an ber Oberjlache gerfpringen; denn audy die in dem Waffer be=
finbliche Luft wird auégedehnt und entweidt. Spiter feigen grifiere Blafen
auf, welde gerplagen, nody efe fie die Wafferoberflace erveidjen. Dad find
Dampjblajen. Das Wafjer vermandelt fid) nimtich bei 1000C. in Waffer-
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